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簡介簡介簡介簡介 

       近年來，隨著澳門經濟的急促發展，居民的生活水準不斷提高，青少年兒

童的物質生活也越來越豐富。可是，隨著部分青少年物質追求的迷失、身心發

展的錯失、有限歲月的虛度，青少年兒童的自殺行為卻仍時有發生，美好的生

命之花尚未盛開卻已經凋謝，讓人不禁扼腕歎息。（《澳門日報》） 

        2011兩岸四地生命教育論壇於 2011年 12月 19至 20日在香港中文大學舉

行，來自台灣、廣州、澳門、內地的學者對當代青少年人生觀、價值觀形成產

生的影響進行廣泛的討論。 

       一直以來， 生命教育是一個重要的課題。澳門教青局與澳門各大學校注重

借鑒各國各地的生命教育經驗，致力推動不同活動形式的生命教育，從而引導

學生正確、積極、樂觀的人生觀和生活態度。 

“可愛的生命”這一教學單元編選了盲人作家海倫‧凱勒和台灣著名作家杏林子

的經典美文，向讀者傳遞了對生命的感悟，老師透過單元的教學活動讓學生得

到情感的燻陶，從而感悟生命是寶貴的、生命是美好的，同時生命也是頑強和

偉大的，所以我們要珍愛生命，培養樂觀、積極、愛惜生命的生活態度，憧憬

未來，讓生活更加美好。 

 

 

教學進度表教學進度表教學進度表教學進度表 

課節課節課節課節 課題課題課題課題 課題內容課題內容課題內容課題內容 授課時間授課時間授課時間授課時間 課時課時課時課時 

第一課節 黑暗中前行 模擬遊戲活動與資料搜集 12月 7 日 1 

第二課節 
《 假 如 給 我

三天光明》 

學習課文，理解海倫，感受她

樂觀、積極的生活態度，珍惜

美好的生命 
12月 9 日 2 

第三課節 
寫 作 《 假 如

我 只 有 三 天

光明》 
讀寫結合，表情達意 12月 12日     2 

第四課節 
《 生 命 生

命》 
學習課文，感受杏林子身殘志

堅 
12月 14日     1 

第五課節 
聆 聽 《 小 狗

待 售 》 ， 開

展主題活動 

以「尋找與發現——可愛的生

命」為主題，進行一系列活動 
    1 

第六課節 活動分享 
展示活動成果，深化「可愛的

生命」這一主題 

12 月 15日 
至 
12 月 19日 

     1 
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壹壹壹壹、、、、教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介 

一一一一、、、、教學目標教學目標教學目標教學目標 

（（（（一一一一））））知識與技能知識與技能知識與技能知識與技能 

1、正確、流利、有感情地朗讀課文。 

2、學會課文生字新詞，積累四字詞語，學習假設複句，豐富詞彙。 

3、理解和分析課文內容，體會作者表達的思想感情，培養樂觀、積極、愛惜生

命的生活態度。 

4、提高學生自主閱讀能力，擴闊閱讀面。 

（（（（二二二二)過程與方法過程與方法過程與方法過程與方法 

1、學會通過搜集作者的背景資料幫助閱讀，瞭解作者特殊的經歷。 

2、抓住關鍵字詞，研讀重點句子，通過聯繫個人生活經歷和感受，運用對比閱

讀法，領悟作者豐富的情感和樂觀堅強的生活態度。 

3、讀寫結合，選取合適的材料，運用想像寫作，表情達意。 

4、通過教學活動，培養學生自主學習和合作探究學習的能力 

（（（（三三三三））））情感態度與價值觀情感態度與價值觀情感態度與價值觀情感態度與價值觀 

1、感受作者面對殘疾的堅強不屈和積極樂觀的精神。 

2、理解文中作者豐富的情感，感悟作者對生命的思考，懂得珍愛生命，尊重生

命，善待生命。 

二二二二、、、、主要內容主要內容主要內容主要內容 

1、模擬活動及資料搜集。 

2、教學《假如給我三天光明》《生命生命》 

3、作文教學《假如我只有三天光明》 

4、“尋找與發現——可愛的生命”主題活動 

三三三三、、、、設計創意和特色設計創意和特色設計創意和特色設計創意和特色 

1、通過課前預習，讓學生搜集作者的資料，認識身殘志堅的作者和其他殘障人

士，培養學生自主學習的能力。 

2、以模擬失明的小遊戲“黑暗中前行”創設情境，引導學生切身感受殘障人士的

痛苦。 

3、運用對比式教學，引導學生進行對比式閱讀，通過縱向和橫向的多重對比，

讓學生在比較中分析感悟，形成反差，有利於學生加深對文章思想內容、人物

形象和語言寫作特色等方面的理解感悟，深化文章主題。 

4、注重朗讀指導，通過不同形式的朗讀，引導學生從朗讀中感悟文意，從朗讀

中培養語感，從朗讀中受到情感的燻陶，讓語文的課堂書聲朗朗，充滿語文

味。 
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5、以讀帶寫，讀寫結合，讓學生學會運用想像寫作，表情達意，提高寫作水

準。 

6、課外延伸，指導學生進行課外閱讀，擴闊閱讀面和知識面，提升閱讀能力。 

7、讓學生根據自己的興趣自主選擇參與的活動，讓他們在實踐活動中發揮自己

的主動性和創造性，獲得直接的感性知識和生活體驗，感受更深刻。 

 

四四四四、、、、教學重點教學重點教學重點教學重點 

        理解和分析課文內容，聯繫個人生活經歷和感受，體會作者表達的思想感

情，培養樂觀、積極生活和愛惜生命的生活態度。 

五五五五、、、、教學難點教學難點教學難點教學難點 

1、讀寫結合，選取合適的材料，運用想像寫作，表情達意。 

2、理解文中作者豐富的情感，感悟作者對生命的思考，懂得珍愛生命，尊重生

命，善待生命。 

六六六六、、、、教學用具教學用具教學用具教學用具 

教學 PPT課件     白布巾一條      

七七七七、、、、教學課時教學課時教學課時教學課時 

共 8 課時 
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貳貳貳貳、、、、教案教案教案教案 

一一一一、、、、活活活活 動動動動 課課課課：：：：黑暗中前行黑暗中前行黑暗中前行黑暗中前行 

課型課型課型課型            活 動 課 課題課題課題課題          黑暗中前行 
年級年級年級年級        小學五年級 課時課時課時課時         一課時 
教材教材教材教材 我愛學語文（教育出版社有限公司） 
教學教學教學教學 
目標目標目標目標 

1、通過活動，讓學生體會失明的種種不便，感受失明人士的內心。 
2、通過搜集海倫‧凱勒的有關資料，初步瞭解其特殊的經歷。 

重點重點重點重點

難點難點難點難點 
讓學生在活動中體驗失明的感受，為理解課文，體會海倫·凱勒的內

心作鋪墊。 
教法教法教法教法 活動法     談話法      

教教教教  學學學學  過過過過  程程程程 

課前課前課前課前 
導入導入導入導入 

一一一一、、、、引言引言引言引言：：：： 
同學們，你們害怕黑暗嗎？有沒有試過走過夜路？感覺怎麼樣？ 
（同學自由回答） 

  開開開開 
  展展展展 
  活活活活 
  動動動動 
 

二二二二、、、、小遊戲小遊戲小遊戲小遊戲：：：： 
1、同學們，今天我們來玩一個有趣的遊戲，它名叫“在黑暗中前

行”。 
2、遊戲規則： 
     用一布條蒙住一位同學的眼睛，關上課室裏的燈。要求這位同學

在課室裏走動，從課室門口最後回到自己的座位。其他同學可以給予

指示，例如語言或聲音。 
3、隨機選擇同學開始玩遊戲，其他同學給予提示。 
（因為課室桌椅比較多，要注意避免活動中碰撞弄傷身體。） 
4、同學交流感受。 
（盡量讓更多學生暢所欲言，交流自己真實的感受，為瞭解、理解海

倫打下堅實的基礎。） 
三三三三、、、、搜集資料搜集資料搜集資料搜集資料，，，，認識海倫認識海倫認識海倫認識海倫 
1、老師小結活動情況：同學們，你們說出了自己最真實的感受。是

啊，當一個人失去了光明，世界一片黑暗，那是多麼不幸的事啊。那

假如這個人同時也不能聽、不能說，你可以想像是怎麼樣的嗎？你想

知道關於她的事情嗎？ 
2、引導學生閱讀書本 P54“課前熱身操”的內容。 
3、派發工作紙，指導學生進行網上搜集資料，完成工作紙的內容 
（（（（鼓勵學生課餘也可以到學校圖書館借閱相關書籍鼓勵學生課餘也可以到學校圖書館借閱相關書籍鼓勵學生課餘也可以到學校圖書館借閱相關書籍鼓勵學生課餘也可以到學校圖書館借閱相關書籍）））） 
四四四四、、、、作業作業作業作業：：：： 
1、繼續完成工作紙的內容 
2、讀《假如給我三天光明》課文 
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教學反思教學反思教學反思教學反思 

        本節課的教學效果很好。學生興致勃勃地玩遊戲，從活動中獲得最真實切

身的感受，對於理解海倫的處境有了很好的認知和情感基礎，甚至超出了老師

原先的預期。另外，通過指導學生上網、查閱課外書搜集相關資料，培養學生

搜集和整理資料的能力。 

        注意活動中要細心觀察學生的行為，掌握其情緒變化，才能因勢利導。 

 

學生活動圖片學生活動圖片學生活動圖片學生活動圖片：：：： 
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學生預習工作紙學生預習工作紙學生預習工作紙學生預習工作紙：：：： 
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二二二二、、、、現代文閱讀課現代文閱讀課現代文閱讀課現代文閱讀課：《：《：《：《假如給我三天光明假如給我三天光明假如給我三天光明假如給我三天光明》》》》（（（（一一一一）））） 

課型課型課型課型 現代文閱讀課 課題課題課題課題          22  假如給我三天光明 
年級年級年級年級  小學五年級 課時課時課時課時         第一課時 
教材教材教材教材 我愛學語文（教育出版社有限公司） 

教學教學教學教學 
目標目標目標目標 

一一一一、、、、知識與技能知識與技能知識與技能知識與技能 
1、能流利地朗讀課文。 
2、學會課文生字新詞，認識和運用“失”組成的詞語，積累詞語，豐

富詞彙。  
二二二二、、、、過程與方法過程與方法過程與方法過程與方法 
1、利用作者的背景資料幫助閱讀，瞭解作者特殊的經歷。 
2、理解和分析課文第一、二自然段的內容，體會作者表達的思想感

情。 
三三三三、、、、情感態度與價值觀情感態度與價值觀情感態度與價值觀情感態度與價值觀 
理解本文豐富的情感，體會作者對光明的渴望之情和對待生命的積極

態度。  
重點重點重點重點 能較流利地讀通課文，掌握課文生字新詞。 

難點難點難點難點 
理解和分析課文內容，從文字中體會作者對光明的渴望之情和對待生

命的積極態度。 
教法教法教法教法 活動法     談話法     朗讀法 

教教教教  學學學學  過過過過   程程程程 

課前課前課前課前 
導入導入導入導入 

 

一一一一、、、、交流導入交流導入交流導入交流導入：：：： 
1、同學們，上課前我們玩了“ 在黑暗中前行” 的遊戲，你能說說當時

的感受嗎？ 
2、互相交流。 
3、教師引語： 
        看來，同學們通過這個遊戲對黑暗的感受都很深刻。是啊，生活

在光明世界裡的人，是很難體會殘疾人所忍受的各種困難和痛苦的，

尤其是盲人，他們的世界更是常人難以想像。生活在黑暗中的人們多

麼期望光明，渴望看到這個美麗的世界。這一份期盼，讓著名的盲人

女作家——海倫·凱勒寫下了《假如給我三天光明》。（板書課題） 

開展開展開展開展 
活動活動活動活動 
 
 

二二二二、、、、交流與學習交流與學習交流與學習交流與學習 
1、出示圖片，認識作者。 
2、學生根據課前預習工作紙簡介海倫·凱勒的情況。 
3、在交流中，教師隨機引導學生理解“ 失明”“ 失聰” 中“ 失” 字的意

思，再組詞，豐富詞彙。） 
3、小結： 
根據剛才同學們所交流的內容，請你用一兩個詞形容海倫·凱勒。 
（堅強      了不起     身殘志堅） 
二二二二、、、、初讀課文初讀課文初讀課文初讀課文 
1、質疑激趣： 
  你認為一個雙目失明、雙耳失聰的人有什麽辦法瞭解、認識世界？ 
2、聽讀課文，要求： 
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（1）聽準字音，圈出不會讀或不理解的字詞 
（2）思考：海倫用什麽辦法去瞭解、認識世界？畫出有關句子。 
3、檢查，學習生字新詞： 
（1）自由讀生字詞，圈出自己不會讀，或不會寫的字，或者圈出容

易讀錯、寫錯的字，提醒同學注意。 
（2）正音：開火車讀詞語，然後提出個人不會讀的字詞，其他同學

給予幫助，把字音讀準確。 
（如遇上大家都不會的，老師再給予指導，如“絢麗”的“絢”，粵音讀

作“勸”，普通話讀 xuàn。） 
（3）正字：同學將自己認為容易寫錯的字及區別方法跟同學討論交

流。 
（4）齊讀生字新詞。 
三、再讀課文再讀課文再讀課文再讀課文，，，，學習第一學習第一學習第一學習第一、、、、二自然段二自然段二自然段二自然段 
1、學生自由讀文，把每個句子都讀通，讀順。 
2、指名讀第一、二自然段 
（1）思考：海倫用什麽辦法去瞭解、認識世界？ 
（2）交流，討論 （通過與朋友的交流） 
（3）朋友是怎麼說的？（沒什麽值得一提） 
（請幾位同學模仿說說這句話，讀出不在乎、漠不關心的語氣） 
（4）海倫認為她的朋友說的對嗎？你認為呢？為什麽？ 
（5）假如你在叢林中走了一個小時，你會有什麽發現要告訴雙目失

明、兩耳失聰的作者？ 
（同學交流：綠色的樹、紅色的花、藍天白雲、小鳥叫、蝴蝶飛…） 

總結總結總結總結 
課堂課堂課堂課堂 

教師教師教師教師：：：：同學們，你們真是有心人。是啊，這麼美好的世界，怎麼能說

“沒什麽值得一提”呢？ 

作業作業作業作業 
1、抄寫詞語 
2、有感情地朗讀課文 

板書設計板書設計板書設計板書設計：：：： 

                                    22      假如給假如給假如給假如給我三天光明我三天光明我三天光明我三天光明 
                                           通過同伴瞭解 

                        
                                              用心感受 

教學反思教學反思教學反思教學反思：：：： 

       本節課的重點放在學習生字和讀通課文上。五年級的同學已經具備自主學

習的能力，所以老師設計讓學生自己去讀字詞，發現問題，解決問題，發揮學

生的主體作用，比老師不斷強調字的正確讀法，寫法效果更好。“不動筆墨不讀

書”，所以老師在指導學生讀課文時，堅持讓學生帶著問題去讀，一邊讀，一邊

想，在書本上圈圈畫畫，做讀書筆記，在教學過程中潛移物化地滲透閱讀的方

法，提高閱讀水準。 

雙目失明 

兩耳失聰 
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       學習字詞時，可根據老師平時的觀察，儘量多地把發言的機會給予書寫差

或易寫錯別字的同學，使他們去字詞的正確讀寫印象更深刻。 

教學圖片教學圖片教學圖片教學圖片：：：： 
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附：相關教材圖片請參閱附錄一 

        相關課件圖片請參閱附錄二 

 

三三三三、、、、現代文閱讀課現代文閱讀課現代文閱讀課現代文閱讀課：：：：假如給我三天光明假如給我三天光明假如給我三天光明假如給我三天光明（（（（二二二二）））） 

課型課型課型課型 現代文閱讀課 課題課題課題課題 22  假如給我三天光明 
年級年級年級年級 小學五年級 課時課時課時課時         第二課時 
教材教材教材教材 我愛學語文（教育出版社有限公司） 

教學教學教學教學 
目標目標目標目標 

一一一一、、、、知識與技能知識與技能知識與技能知識與技能 
1、有感情地朗讀課文。 
2、認識四字詞語“有……有……”、“無……無……”，積累詞語，豐富詞

彙。  
二二二二、、、、過程與方法過程與方法過程與方法過程與方法 
1、研讀重點句子，從讀中理解和分析課文，體會作者面對殘疾的堅強不

屈和積極樂觀的精神。 
2、通過聯繫個人生活經歷和感受，運用對比閱讀法，領悟作者豐富的情

感和樂觀堅強的生活態度。 
三三三三、、、、情感態度與價值觀情感態度與價值觀情感態度與價值觀情感態度與價值觀 
培養樂觀、積極、愛惜生命的生活態度。 

重點重點重點重點

難點難點難點難點 

1、理解和分析課文，體會作者的思想感情。 
2、理解失明、失聰的作者生活的艱難，學會珍惜生命，培養樂觀積極的

生活態度。 
教法教法教法教法 對比閱讀法     朗讀指導法    啓發式    談話式   

教學過程教學過程教學過程教學過程 

課課課課 
前前前前 
導導導導 
入入入入 

一一一一、、、、導入導入導入導入 
（播放《二泉映月》背景音樂） 
    教師導語：同學們，你們覺得這首曲子怎麼樣？（低沉，悲涼）這是

中國一位盲人藝人阿炳（華彥鈞）創作的二胡樂曲。生活在光明世界裡

的人，是很難體會殘疾人所忍受的各種困難和痛苦的，尤其是盲人，他

的世界更是常人難以想像。他們無時無刻不在渴望光明，期待光明。今

天，我們繼續走進一位集盲、聾、啞於一身的美國女作家海倫·‧凱勒的

自傳體小說《假如給我三天光明》，去品味這被譽為“精神楷模”的傑出
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女作家給我們展示的豐富情感。 

   開開開開 
   展展展展 
   活活活活 
   動動動動 

 

二二二二、、、、學習第三至五自然段學習第三至五自然段學習第三至五自然段學習第三至五自然段 
1、自由讀第三自然段，思考： 
   通過朗讀，你體會到海倫的心情怎麼樣？（快樂、高興、興奮） 
   你從哪些語句中體會出來的？（圈畫有關的句子） 
2、交流，討論： 
3、個人重點讀自己喜歡的句子，談一談體會。 
4、重點引導研讀： 
（1） 當我把手輕輕地貼在小樹幹上時，便能感覺到枝頭小鳥的盡情歌盡情歌盡情歌盡情歌

唱唱唱唱。。。。 
師師師師：海倫已經聾了，為什麽還能感覺有小鳥的叫聲？ 
生：她是用心去感受。 
（播放小鳥叫聲的背景音樂） 
師師師師：我也來讀一讀這個句子，請同學們為我評一評分，看我讀得怎麼

樣。（故意讀錯）當我把手輕輕地貼在小樹幹上時，便能感覺到枝頭小

鳥的叫聲叫聲叫聲叫聲。。。。 
（學生為老師打分，師生對話討論交流兩個句子的異同，引導學生品味

原文句子中所表達的作者的愉快、樂觀以及對生活的熱愛之情） 
師師師師：：：：是啊，生活多麼美好！只要我們用心去感受，總能找到開心、幸

福。請你在小鳥的愉快的叫聲中，用快樂的語氣讀一讀這個句子。 
生齊讀。 
（突然關閉聲音，螢幕一片漆黑） 
師師師師：：：：同學們，請你閉上眼睛，現在你的眼前一片黑暗，耳邊再也聽不到

小鳥的歌唱，你感覺怎麼樣？ 
同學交流同學交流同學交流同學交流：：：：不開心、害怕、恐懼、想哭、我想再看見所有的東西…… 
師師師師：：：：同學們，海倫就是在這一片黑暗裏感受小鳥的歌唱、尋找生活裏的

快樂的！她是多麼樂觀、堅強！可惜的是，她的一些視力完好的朋友面

對如此美景，卻說： 
（PPT出示，生讀）“沒什麽值得一提”。 
（再讀，引導讀出無所謂的、隨意的語氣。） 
 
（2）當小溪的潺潺流水從我伸開的手指縫間通過時，我便會興奮地陶醉

在歡樂之中。 
    從我手指縫間通過的潺潺流水便是那有聲有色、動人心弦的表演。 
師師師師：：：：同學們，請讀這個詞語——有聲有色，（指名再讀）提問：流水是

什麽聲音？什麽顏色？ 
生自由交流討論生自由交流討論生自由交流討論生自由交流討論：流水嘩啦啦的、清清的、綠綠的。 
仿詞：有     有              有     有      ） 
師師師師：：：：但是在現實中海倫的世界卻是   無  聲  無  息的。有的卻是  無  窮  
無 盡的黑暗與寂靜。 
要求：先口頭填空，再仿詞說一說。     無     無         無     無       
師師師師：：：：同學們，海倫就是在這一片黑暗裏感受我們的光明，在寂靜裏用心

聆聽美妙的聲音的！面對如此美景，她的同伴卻說：“沒什麽值得一

提。”（生再次讀）這是多麼鮮明的對比啊！ 
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（3）出示學生找到的句子，引導對比讀書： 
（男生讀）春天，我滿懷希望地撫摸著小樹的枝條，希望找到一棵幼

芽——大自然冬眠之後醒來的第一個徵兆。 
（女生讀)沒什麽值得一提。” 
（女生讀）我聞到了那天鵝絨般的花瓣發出的撲鼻芳香，我甚至發現了

在一朵朵重疊環繞的花瓣上有一道道清晰可見的花紋。 
（男生讀）“沒什麽值得一提。” 
師師師師：：：：怪不得海倫說：（PPT出示） 
   （生讀） 那些視力完好的人卻幾乎什麽也看不見。 
師師師師：：：：如果讓你用一個詞來代替，就是——（（（（生生生生））））視若無賭。為什麽會這

樣？ 
生：他們沒有用心去感受生活中有趣的、美麗的景象。 
師：集盲、聾、啞於一身的海倫這樣做容易嗎？（很難）但是她卻以不

同的方法，克服困難，積極地感受生活的美好。同學們，你認為海倫是

一個怎麼樣的人？ 
（PPT出示，學生交流：堅強、樂觀、勇敢、自強不息、珍愛生命、熱

愛大自然……） 
 
5、師小結師小結師小結師小結：是啊，海倫是堅強的，樂觀的，所以她能在黑暗與寂靜裏感

受到生活的美好。讀到這兒，你覺得海倫的人生之路是如《二泉映月》

一樣悲涼、淒慘嗎？不是的！她應該是一首《命運交響曲》（播放樂

曲）她身殘志堅，克服了無數困難，在雙目失明、兩耳失聰的情況下，

仍能取得極大的成就。 

總總總總 
結結結結 
課課課課 
堂堂堂堂 

三三三三、、、、拓展延伸拓展延伸拓展延伸拓展延伸，，，，總結課堂總結課堂總結課堂總結課堂 
1、同學們，學習到這裡，你覺得海倫給你感受最深的是什麽？為什麽？ 
2、從她身上，你還想到誰？ 
（師生根據課前搜集的資料交流：阿炳、貝多芬、力克等人的事蹟） 
3、師師師師：：：：生命總不會一帆風順，當挫折、厄運來臨時，讓我們仍能像海倫

一樣，以一顆誠摯的心面對困難，克服困難，用生命感受生活的美好。 
4、出示海倫名言，齊讀： 
        失明的我可以給那些看得見的人們一個提示，對那些能夠充分利用

天賦視覺的人們一個忠告：善用你的眼睛吧，如同明天你將遭到失明的

災難。                                                                  ——（美）海倫‧凱勒 

作業作業作業作業 
 

1、完成《作業》本課練習 
2、書林漫步：《假如給我三天光明》《我生命的故事》《貝多芬傳》

等。 
 
板書設計板書設計板書設計板書設計：：：： 
                                    22      假如給我三天光明假如給我三天光明假如給我三天光明假如給我三天光明 
                                           通過同伴瞭解 
                                                                        積極樂觀   
                                              用心感受           熱愛生活 
                                                                        身殘志堅 

雙目失明 

兩耳失聰 
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教學反思教學反思教學反思教學反思：：：： 

        本節課的內容是全文的重點，也是本次教學單元的重點。如何讓五年級學

生理解雙目失明，雙耳失聰作者卻能如此樂觀面對生活，感受生活的美好呢？

老師在本閱讀教學課上，重視朗讀指導，通過不同形式的朗讀，讓學生充分地

讀，從朗讀中感悟文意，從朗讀中培養語感，從朗讀中受到情感的燻陶，讓語

文的課堂書聲朗朗，充滿語文味。同時，老師立足教材，又跳出教材，引導學

生進行對比式閱讀，讓學生通過作者的朋友跟作者的對比 、學生自己跟作者的

對比、盲人音樂家阿炳跟失聰音樂家貝多芬的對比，這兩位音樂家跟作者的對

比，甚至不同句式的對比，不同音樂的對比……這樣，學生在比較中分析感

悟，形成反差，有利於學生加深對文章思想內容、人物形象和語言寫作特色等

方面的理解感悟，深化文章主題。而“書林漫步”這項作業，旨在擴闊學生的閱

讀面，引領學生從不同的人與事中感悟“可愛的生命”這一主題。 

        本節課內容較多，內涵較深，要注意時間的控制。 

 

教學圖片教學圖片教學圖片教學圖片：：：： 
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附：相關教材圖片請參閱附錄一 

        相關課件圖片請參閱附錄二 
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四四四四、、、、作文課作文課作文課作文課：：：：假如我只有三天光明假如我只有三天光明假如我只有三天光明假如我只有三天光明 

課型課型課型課型            作文課 課題課題課題課題         假如我只有三天光明 
年級年級年級年級        小學五年級 課時課時課時課時         兩課時 
教材教材教材教材 我愛學語文（教育出版社有限公司） 

教學教學教學教學 
目標目標目標目標 

一一一一、、、、知識與技能知識與技能知識與技能知識與技能 
1、能運用假設複句“如果……，那麼……？”造句。 
2、學會運用想像寫作假設性文章。 
二二二二、、、、過程與方法過程與方法過程與方法過程與方法 
   讀寫結合，選取合適的材料，運用想像寫作。 
三三三三、、、、情感態度與價值觀情感態度與價值觀情感態度與價值觀情感態度與價值觀 
     通過作文，表達個人對美好生活的珍惜。 

重點重點重點重點

難點難點難點難點 
學會運用想像寫作假設性文章，表達自己的真實感受。 

教法教法教法教法          讀寫結合法 
                                                     教學過程教學過程教學過程教學過程 

  課課課課 
  前前前前 
  導導導導 
  入入入入 

 

一一一一、、、、小遊戲小遊戲小遊戲小遊戲：：：：“ 假設假設假設假設、、、、假設假設假設假設、、、、再假設再假設再假設再假設” 
1、規則：老師出示假設性問句，學生用假設性陳述句回答。 
2、活動開始： 
（1）如果學校突然放假一星期，那麼你會做什麽？ 
答：如果學校突然放假一星期，那麼我會            。 
（2）如果聖誕老人給你一份禮物，那麼你希望這是什麽？ 
答：如果聖誕老人給我一份禮物，那麼你希望這是             。 
（3）如果沒有了太陽，那麼世界會變得怎麼樣？ 
答：如果沒有了太陽，那麼世界會                    。 
（4）如果你只剩下三天可以利用視力的時間，那麼該怎樣發揮視力

的作用呢？ 
答：如果你只剩下三天可以利用視力的時間，那麼我會              。 
（儘量引導學生從不同方面回答） 
3、小結 
     看來同學們通過對《假如給我三天光明》的學習，感悟很深。是

啊，視力對我們多麼重要！今天我們來進行一次假設性的寫作：

《假如我只有三天光明》 

  開開開開 
  展展展展 
  活活活活 
  動動動動 
 

二二二二、、、、學習交流學習交流學習交流學習交流《《《《假如給我三天光明假如給我三天光明假如給我三天光明假如給我三天光明》》》》的寫法的寫法的寫法的寫法 
1、同學們在課餘閱讀了《假如給我三天光明》，那作者是怎麼樣安

排她這三天行程的呢？ 
（請同學回答交流，老師作補充） 
2、投影出示文章相關章節，引導學生理解作者行程安排的目的，學

會選材。 
3、根據教材 P60表格，引導學生確定寫作內容，學會安排文章段落

結構。 
三三三三、、、、仿寫仿寫仿寫仿寫 
（學生寫作，老師巡視。發現同學優美的文句，或者新穎的構思，

可以即堂朗讀，激勵學生創作的熱情，也給予其他同學創作的靈
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感。） 

總結總結總結總結 
課堂課堂課堂課堂 

四四四四、、、、好文共賞好文共賞好文共賞好文共賞 
        選取寫得較好、較快的同學的文章，投影展示，老師作適當點

評，促進寫作有困難的同學獲取靈感與方法，儘量當堂完成作文。 

板書設計板書設計板書設計板書設計：：：： 

作文課           假如我只有三天光明假如我只有三天光明假如我只有三天光明假如我只有三天光明 

第一天第一天第一天第一天    …… 

第二天第二天第二天第二天    …… 

第三天第三天第三天第三天    …… 

表達真情實感表達真情實感表達真情實感表達真情實感      珍惜美好生活珍惜美好生活珍惜美好生活珍惜美好生活 

 

教學反思教學反思教學反思教學反思：：：： 

        讀寫結合，是寫作教學的重要手段。在學習《假如給我三天光明》的學習

中，在大量閱讀相關課外書的基礎上，學生積累了許多。課堂上，老師有目的

地引導學生明確文章的選材、組材、遣詞造句的方法，然後讓學生模仿著寫。

這樣以讀帶寫、以寫促讀的讀寫訓練，使學生的寫作有法可依，學以致用，提

高寫作水準。 

       教學中，可適當引導學生積累一些好詞好句，互相交流，運用到文章中

去。（對讀寫困難學生可由老師提供相關詞語） 
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學生作品學生作品學生作品學生作品：：：： 
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五五五五、、、、現代文閱讀課現代文閱讀課現代文閱讀課現代文閱讀課：《：《：《：《生命生命生命生命生命生命生命生命》》》》 

課型課型課型課型        現代文閱讀課 課題課題課題課題            23    生命生命 
年級年級年級年級        小學五年級 課時課時課時課時         一課時 
教材教材教材教材       我愛學語文（教育出版社有限公司） 

教學教學教學教學 
目標目標目標目標 

一一一一、、、、知識與技能知識與技能知識與技能知識與技能 
1、能流利、有感情地朗讀課文。讀懂文中三個引發對生命思考的事

例。 
2、學會課文生字新詞，認識四字詞語“……天……地”，積累詞語，

豐富詞彙。  
二二二二、、、、過程與方法過程與方法過程與方法過程與方法 
1、利用作者的背景資料幫助閱讀，瞭解作者特殊的經歷。 
2、抓住關鍵字詞，聯繫上下文或生活實際，體會句子含義。 
三三三三、、、、情感態度與價值觀情感態度與價值觀情感態度與價值觀情感態度與價值觀 
        理解本文豐富的情感，感悟作者對生命的思考，懂得珍愛生

命，尊重生命，善待生命，讓有限的生命體現出無限的價值。 

重點重點重點重點

難點難點難點難點 

1、理解作者對生命的思考的句子，懂得善待生命，尊重生命，珍愛

生命。 
2、理解三個事件蘊含的道理，瞭解段與段之間的聯繫。 

教法教法教法教法         扶放結合法     朗讀體會法    啓發式       
                                                       教學過程教學過程教學過程教學過程 
課前課前課前課前

預習預習預習預習 
搜集有關杏林子的資料，摘錄有關生命的格言兩句。 

  課課課課 
  前前前前 
  導導導導 
  入入入入 
 

一一一一、、、、導入導入導入導入 
1、、、、欣賞短片《我在抗癌時》   
http://www.youtube.com/watch?v=mSm8XrRfR5I 
2、同學交流感受。 
3、出示格言： 
     （雖然肉體的生命短暫，生老病死的過程也往往令人無法捉摸，

但是，從有限的生命發揮出無限的價值，使我們活得更為光彩有

力，卻在於我們自己的掌握。——杏林子） 
3、誰能簡單介紹一下杏林子？ 
（同學根據搜集的資料交流。注意：不看資料照讀，能記住多少說

多少，同學之間互為補充。） 
4、看來同學們的預習做得很好啊。那對于杏林子的這一段話，你能

理解嗎？讓我們從文章中找出答案。 

  開開開開 
  展展展展 
  活活活活 
  動動動動 
 

二二二二、、、、總結閱讀課的學法總結閱讀課的學法總結閱讀課的學法總結閱讀課的學法 
1、初讀文章  
2、細讀文章  
3、品讀文章  
4、聯想拓展（情感昇華）  
 
三三三三、、、、初讀課文初讀課文初讀課文初讀課文 
1、聽讀課文，聽準字音。 



可愛的生命 
中文 

2011/2012 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 26 

2、自學生字新詞。 
3、互相交流，正音正字。 
（注意重點引導正確書寫“肅然起敬”的“肅”字，並識記以此為基本

部件的“蕭”“ 簫”“ 瀟”等字。） 
四四四四、、、、再讀課文再讀課文再讀課文再讀課文 
1、自由讀文，思考： 
      作者從哪三個事例中得出感悟？ 
2、同學讀後交流概括，老師板書：     飛蛾     香瓜子  心跳 
五五五五、、、、分組讀課文分組讀課文分組讀課文分組讀課文 1——3自然段自然段自然段自然段 
1、作者從這三件小事中，分別想到了什麽？ 
2、四人小組學習： 
（1）選取最感興趣的一件小事，有感情地朗讀。 
（2）討論交流。 
3、四人小組代表同學彙報交流，其他同學可補充。（老師板書） 
      飛蛾——生之欲望 
      香瓜子——生命力 
      心跳——自己的生命 
六六六六、、、、研讀第研讀第研讀第研讀第 4、、、、5 自然段自然段自然段自然段 
1、齊讀第四自然段，找出一對反義詞：          

有限——無限 
2、結合 1——3自然段，說一說： 
“有限的生命”指的是什麽？（例如：小瓜苗僅活幾天） 
“無限的價值”指的是什麽？（例如：強烈的求生意志、活得有意

義） 
3、你覺得怎樣才算活得“光彩有力”？例如哪些人？ 
       （海倫    貝多芬   力克……） 
4、帶著自己對文章的理解讀讀這兩段話。 

總總總總 
結結結結 
課課課課 

   堂堂堂堂 

七七七七、、、、深化拓展深化拓展深化拓展深化拓展，，，，閱讀延伸閱讀延伸閱讀延伸閱讀延伸 
1、同學們，杏林子從最平常 的事物引發了對生命的思考，請你讀

一讀課題，你體會到什麽？（對生命的讚歎、回味、呼喚……） 
2、讀了本文，你有什麽感受？你對生命有了什麽新的認識？ 
     （引導學生感受生命的頑強，我們應珍惜生命，善待生命。）

3、書林漫步： 
《敬畏生命》——張曉風       《我很重要》——畢淑敏  
《人生不設限》——力克‧胡哲    《杏林子作品精选》——杏林子 

板書板書板書板書設計設計設計設計：：：： 

                 23       生命生命生命生命生命生命生命生命 

                                           飛飛飛飛 蛾蛾蛾蛾        生之慾望 

                                           香瓜子香瓜子香瓜子香瓜子      生命力 

                                           心跳心跳心跳心跳          自己的生命 

 

珍惜生命 

善待生命  
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教學反思教學反思教學反思教學反思：：：： 

        對於本課節的教學，老師考慮到五年級學生已經具備一定的閱讀能力，而

且本文表達也較直白，字詞的掌握和文章事例的理解不是難點，所以老師在詳

教了《假如給我三天光明》一文的基礎上，運用“扶放結合”的策略教學本文。

在學習中，老師放手讓學生課前預習，課堂上閱讀實踐，通過四人小組分別學

習，再組合交流，節省時間，長文短教。但對於學生較難理解的段落（4、5 自

然段），老師運用抓重點關鍵詞語、聯繫生活實際、學文明理等方法引導學生

理解文章主旨，突破難點。 

         對於一些後進的同學，在小組交流時，老師應有意識地參與並引導他們談

論自己的看法，給予指導，讓他們也能跟上教學的進度。 

 

學生預習工作紙學生預習工作紙學生預習工作紙學生預習工作紙：：：： 
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附：相關教材圖片請參閱附錄一 

        相關課件圖片請參閱附錄二 
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  六六六六、、、、活動課活動課活動課活動課：：：：尋找與發現尋找與發現尋找與發現尋找與發現——可愛的生命可愛的生命可愛的生命可愛的生命 

課型課型課型課型            活動課 課題課題課題課題         尋找與發現——可愛的生命 
年級年級年級年級        小學五年級 課時課時課時課時         兩課時 
教材教材教材教材 我愛學語文（教育出版社有限公司） 

教學教學教學教學 
目標目標目標目標 

1、聆聽短文，聽出話語中的主要資訊，培養愛惜生命和尊重生命的

態度。 
2、通過不同的活動，深入認識生命的可貴，生活的美好，培養樂

觀、積極的生活態度。 
3、通過活動，培養學生檢索和收集資料的能力，培養協作能力。 

重點重點重點重點

難點難點難點難點 
通過不同的活動，更深入認識生命的可貴，生活的美好，培養樂

觀、積極的生活態度。 
教法教法教法教法      小組合作探究     資料搜集整理法    展示交流法 

教學過程教學過程教學過程教學過程 

課前課前課前課前

導入導入導入導入 
 

一一一一、、、、    聆聽聆聽聆聽聆聽 
1、聆聽《小狗待售》，思考： 
（1）在小男孩和老闆的眼中，那只跛腳的小狗值多少錢？為什麼？ 
（2）在你眼中，那只小狗又值多少錢？ 
2、討論交流： 
      （讓同學自由討論） 
3、小結：同學們說得真好。對啊，所有生命都是平等而值得珍視

的。我們不能因為它們有殘疾而歧視它們，相反，我們要更珍惜生

命，愛護別人和自己，包括大自然段裏一切生物的生命。 

開展開展開展開展

活動活動活動活動 
 

二二二二、、、、明確活動要求明確活動要求明確活動要求明確活動要求 
1、同學們，這幾天我們圍繞著“生命”這個主題，學習了課文，寫了

文章，聆聽了故事，明白了生命的可貴，學會了珍惜生命。這節

課，圍繞“可愛的生命”這一主題開展活動。 
2、活動要求： 
（1）活動的主題為“尋找與發現——可愛的生命” 
（2）自由選擇活動小組： 

A  閱讀報告小組            B    攝影記錄小組 
（3）各組活動要求 
A 閱讀報告小組：閱讀相關書籍（具體書目參閱之前老師的建議閱

讀要求），討論交流，做閱讀報告。 
B 攝影記錄小組：小組同學交流，各人確定攝影的對象、角度等，

每人拍攝一張照片，並配文字介紹交流。 
3、同學討論、自由分組 
4、小組成員討論，確定活動開展的相關事項 
 

備註備註備註備註 
（學生利用課餘時間分組開展活動，做好相關報告。老師用一節課

與同學一起將活動成果辦成壁報，展示、分享、交流） 
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教學反思教學反思教學反思教學反思：：：： 

        設計這個活動，是因為本人認為語文的學習不應只在書本，還應在生活

中。這次的活動，是學生根據自己的興趣自主選擇參與的，他們在實踐活動中

發揮自己的主動性和創造性，獲得直接的感性知識和生活體驗，感受更深刻。 

         老師還應注意在活動過程中多給予學生指導，讓活動過程順利進行。 

學生作品學生作品學生作品學生作品：：：： 

 

         
 

       



可愛的生命 
中文 

2011/2012 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 31 

 

        

 

 

         

 

 



可愛的生命 
中文 

2011/2012 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 32 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



可愛的生命 
中文 

2011/2012 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 33 

 

 

 



可愛的生命 
中文 

2011/2012 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 34 

叁叁叁叁、、、、試教評估試教評估試教評估試教評估  

        圍繞著“可愛的生命”這一主題，教材編選了《假如給我三天光明》《生命

生命》《小狗待售》三篇文章，旨在讓學生感受生命的美好，培養學生雖經困

難苦痛但仍應愛惜生命，保持樂觀、積極的生活態度。這幾篇文章，作者都對

生命作了一些理性的思考，對於五年級的學生來說，理解課文的思想內容有一

定難度，他們也較難理解作者的一些經歷，也難以想像他們為克服困難而需付

出的努力。所以在教學中，本人讓同學課前搜集資料，深化他們對作者、對生

命的認識；在課堂上本人引領同學深入研讀文字，理解作者的感情，認識生命

的可貴，培養學生樂觀積極生活的態度，並以此內化為自身的情感與價值取

向；課後拓展閱讀，擴闊學生的閱讀面和知識面，深化學生的感性和理性認

識。這樣，學生有所感，有所悟，就讓他們以不同的形式（寫閱讀報告、攝影

記錄）表達出內心的感受。這一系列的教學活動符合了“知、情、意、行”的心

理規律，讓珍惜生命、熱愛生活的種子播散於每位同學的內心，達到教學的預

期目標。同學在學習過程中，充分發揮了主體能動性，積極參與，樂於學習，

學有所得。 

肆肆肆肆、、、、反思與建議反思與建議反思與建議反思與建議 

回顧整個教學過程，本人覺得尚有些不足之處。 
1、在第二教節中，發現有些同學對於為什麽說海倫的人生不是一首《二胡映

月》，而是《命運交響曲》時，未能理解。原因在於他們在搜集資料時未有瞭

解這方面的資訊。所以老師在佈置同學完成課前預習工作紙時，可適當引導學

生瞭解、搜集中國盲人音樂家阿炳和貝多芬的資料，聽一聽他們的音樂。 
2、如果在課堂中再預留多一點時間，讓學生質疑問難，再交流討論，效果會更

好。 
3、在教學中，也發現有些同學通過朗讀感悟深刻，但仍有個別同學的朗讀習慣

不好，還應在以後的教學中堅持“多讀，以讀促悟”的課堂模式，整體提升學生

的閱讀理解水準。 
4、對於在學習活動過程中有進步的同學也應多給予相應的評價鼓勵，使他們在

以後的活動中更認真更投入。 
5、如果時間安排合適，還可讓義工小組的同學參與一些公益活動，關愛殘疾

人，關愛老人，並與同學分享，這也是珍愛每個人的生命的很好的生活體驗。 
6、從分組活動中可看出，同學對於攝影記錄的活動較感興趣，因其形式較新

穎，符合同學的記錄、表達的心願，以後的教學中可以多採用這種方法。 
7、因是首次參與此獎勵計劃，經驗不足，有些活動圖片未能及時拍攝保存。以

後要注意及時保存相關圖片資料。 
8、“十年樹木，百年樹人”。教育是一個持續的過程，需要點滴的積累，不能一

步登天。我們不可能說一個單元的教學就能完成生命教育這個重要的大課題。

但我們每一個教育者都希望透過不同的嘗試，堅持潛移默化地在學習中、生活

中滲透生命教育，培養學生正確、樂觀、積極的生活態度，讓生命教育結出豐

碩的成果。 
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附錄附錄附錄附錄 

一一一一、、、、教材教材教材教材圖片圖片圖片圖片 
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二二二二、、、、課件圖片課件圖片課件圖片課件圖片 

（（（（一一一一）《）《）《）《假如假如假如假如給我給我給我給我三天光明三天光明三天光明三天光明》》》》 
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（（（（二二二二）《）《）《）《生命生命生命生命生命生命生命生命》》》》 
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